

EXPUNERE DE MOTIVE

La data de 5 septembrie 1997 a fost adoptată, la Viena, Convenția comună asupra gospodăririi în siguranță a combustibilului uzat și asupra gospodăririi în siguranță a deșeurilor radioactive.

Convenția a fost deschisă pentru semnare pe 29 septembrie 1997, cu prilejul celei de a 40-a sesiuni a Conferinței Generale a Agenției Internaționale pentru Energia Atomică. Cu această ocazie ea a fost semnată și de România. Convenția va intra în vigoare după trei luni de la data depunerii instrumentelor de ratificare de către cel puțin cincisprezece state ce posedă fiecare cel puțin o centrală nucleară în funcțiune.

Agenția Internațională pentru Energia Atomică ne-a informat că până pe 30 iunie 1998, Convenția a fost semnată de 34 de state, printre care SUA, Marea Britanie, Franța, Germania, Ungaria, Cehia, Polonia, Slovacia, Slovenia, Ucraina, Lituania, etc. fiind ratificată deja de 3 state: Canada, Norvegia și Ungaria.

Scopul acestei Convenții îl constituie atingerea și menținerea unui sistem sigur din punct de vedere al securității nucleare de gestionare a combustibilului uzat produs de reactoarele nucleare civile și a deșeurilor radioactive produse prin utilizarea în scopuri pașnice a tehnicilor nucleare.

România are în funcțiune o centrală nuclearelectrică și două reactoare nucleare de cercetare, precum și 5070 de unități nucleare ce utilizează tehnici nucleare, multe dintre ele producând deșeurii radioactive.

În conformitate cu această Convenție, România va trebui să ia măsurile necesare pentru a asigura resursele umane și financiare necesare gospodăririi în condiții de deplină siguranță a combustibilului uzat și a deșeurilor radioactive.

Domeniul nuclear are implicații transfrontiere în caz de proastă gestionare a sa, iar România trebuie să se integreze în structurile euroatlantice.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care, în conformitate cu prevederile Legii nr.4/1991 privind încheierea și ratificarea tratatelor, vă rugăm să-l aprobați.

PRIM-MINISTRU

Radu Vasile

